



Есть такая профессия...

Выпуск 6 | август 2020 г.

★ Газета Военного учебного центра ★

август
2

День Воздушно- десантных войск

День Воздушно-десантных войск отмечается в России 2 августа. Днем создания крылатого десанта принято считать 2 августа 1930 года. Именно в тот день на учениях под Воронежем первые 12 человек десантировались на парашютах с бомбардировщика ТБ-3.

Через год в Советском Союзе были сформированы первые десантные части, которые начали активно внедряться в Красную армию.

В этот день мы поздравляем офицеров и курсантов кафедры специальной подготовки. Пусть каждый день в жизни будет высоким успешным полетом. Желаем лихо преодолевать любые расстояния и препятствия на пути к своей цели. Желаем каждый день чувствовать себя молодым, энергичным и смелым, как во время первого прыжка. Успехов во всех направлениях и падений в жизни только с парашютом!

Учебные сборы и войсковые стажировки – 2020

В военном учебном центре в период с 29 июня до 27 августа проходили учебные сборы и войсковые стажировки обучающихся в военном учебном центре при Уральском федеральном университете. Всего из числа курсантов сформировано 12 учебных взводов, общей численностью 207 человек обучающихся по 11 военным учетным специальностям. Учебные сборы организованы с соблюдением всех противоэпидемических мероприятий в со-



ответствии с Указом губернатора Свердловской области от 18.03.2020 г. № 100-УГ.

Учебные сборы помогают в профессиональной ориентации будущих защитников Отечества, способствуют укреплению патриотических чувств и развитию лучших мужских качеств – силе, стойкости, надежности, которые необходимы не только на военной службе, но и в повседневной гражданской жизни.



Пора в путь-дорогу

После окончания 4-го курса и сдачи экзаменационной сессии курсанты кафедры ВКС имени героя Советского союза полковника Рассохина Б. Г. отправились на учебные сборы в знаменитую гвардейскую войсковую часть 92851.

Началом нашего пути на учебные сборы стало убытие с ВУЦ с полными сумками и напутственными словами полковника Куприянова Ю. Ф.

По прибытию в 1 ЗРДН с нами был проведен инструктаж по технике безопасности он был краткий, но выразительный: «Не лезь, если не знаешь!» Там, где нам предстоит провести следующие 34 дня, узнать и испытать на себе все сложности военной службы в войсках, применить теоретические знания на практике и, самое главное, принять военную присягу на верность своей Отчизне, использование мобильных устройств с камерами на позиции с военной техникой, разумеется, запрещено.

Приятно удивило то, как здесь нас будут кормить: вкусно, сытно и разнообразно. Солдатская жизнь полна приятных моментов...



Коллектив ЗРДН проявил терпение к новичкам. Нам разъяснили основные вещи, такие как правильная заправка кроватей, оборудование тумбочек и др.

В полной мере прочувствовать мощь команды «Подъем!» не удалось, т. к. все проснулись раньше (боялись проспать).

*Курсант Баранов Д. К.,
кафедра ВКС*

Маски надеть!

«Маски надеть! По одному на замер температуры!» – так встретили нас на пороге ВУЦа. В связи с пандемией COVID-19 повсеместно ужесточили меры медицинской безопасности, но это не помешало проведению наших военно-полевых сборов.

После воодушевляющей речи начальника ВУЦа мы отправились в расположение части, где нас радушно встретили боевые офицеры. Нам поселили в чистой уютной казарме, накормили вкусным обедом, выдали сменную форму и провели инструктаж. Все увиденное и услышанное произвело на нас положительное впечатление. Армия в наших глазах предстала

как сложное и ответственное, но при этом интересное место.

Последующие дни мы занимались строевой подготовкой, отработкой нормативов РХБЗ, физическими упражнениями на утренней зарядке, готовились к принятию присяги и постигали армейский быт. Это дало нам почувствовать себя будущими офицерами Вооруженных сил РФ.

Каждое утро на учебных сборах у нас начинается с зарядки и выполнения комплекса спортивных упражнений, где пример отличной физической подготовки подает подполковник А. Ю. Затонацкий. А именно такое начало дня – это залог хорошего настроения на весь день.

Курсанты кафедры ОВП



Мероприятие особого значения

В субботу, 27 июня 2020 года, на построении был объявлен план на предстоящую неделю военных сборов. 4 июля едем на стрельбы. Тогда еще никто из нас не осознавал важность данного мероприятия и не придавал ему особое значение.

Вечером 4 июля мой сокурсник сказал: «Представляешь, завтра тебе дадут настоящее боевое оружие, из которого нужно будет стрелять». Именно в этот момент я понял, насколько все серьезно. Лег спать с небольшим волнением.

5 июля 2020 года мы прибыли на Свердловский полигон. Атмосфера была спокойная, но чувствовалось витающее в воздухе волнение каждого курсанта. Кто-то пытался шутить, кто-то болтал без умолку, а кто-то был погружен в себя.

Нас построили, провели инструктаж, рассказали о том, что будет 3 учебных точки: стрельба из АК-74, стрельба из ПМ и метание гранаты.

Нашей первой учебной точкой была стрельба из автомата Калашникова. «Ну... – думаю я. – Сейчас посмотрю, как парни стреляют, и тоже пойду». Но получилось так, что мне пришлось стрелять первым.

Мы надели бронежилеты, каски, подумок для магазинов, получили автоматы и 6 патронов. «Вот они, настоящие патроны. А если такая пуля попадет в тебя? Наверно, сложно тогда будет спастись...»

Спустя несколько минут прозвучала команда «К бою!», и вот мы уже лежим на своем месте для стрельбы, выкрикивая «К бою готов!».

«Одиночными, по мишеням. Огонь, огонь!» В этот момент время остановилось. Было совсем неважно, что происходит вокруг. Только ты, ав-

томат и мишень. Прицеливаюсь, и... «бах, бах, бах!» послышалось со всех сторон. «Ну сейчас и я выстрелю!» Прикладываю указательный палец к спусковому крючку. «А если будет сильная отдача? – Бах!» Автомат нежно произвел небольшую вибрацию, и пуля, разрезая воздух, мгновенно устремилась к цели. «А ведь ничего страшного здесь нет!» – подумал я и опустошил магазин.

После выполнения данного упражнения эмоции лились через край. Все рассказывали, кто как провел стрельбу, перебивая друг друга. «Теперь посмотрим, что такое пистолет Макарова».

Стрельба из пистолета Макарова оказалась не менее впечатляющей. «Как его интересно поднимает вверх после выстрела!» – возникло в моей голове. Казалось, что он звучит громче, чем АК. «Такой маленький, а что творит!»

Завершился наш день на стрельбах метанием гранаты. Попасть гранатой в нужный сектор оказалось не так-то просто. Кто-то кидал ближе, кто-то перекидывал, у кого-то она вообще улетела на крышу. Были и такие, кто, казалось бы, бросал гранату всю свою жизнь.

После прохождения всех учебных точек нас снова построили, мы подвели итоги и направились к машинам, чтобы поехать домой. Возбужденные эмоции от стрельбы сменились умиротворенностью, безмятежностью, радостью и чувством гордости. Внутри была приятная усталость. Ехали молча, осознавая, что мы получили важный жизненный опыт. «Интересно, когда поедем на стрельбы в следующий раз?..»

Курсант Васильев А. В.,
кафедра ТВ



Заключительный этап

Наконец настала войсковая стажировка, мы – курсанты пятого курса Учебного военного центра, ждали ее с нетерпением.

Волнение не покидало нас весь период сессии. У каждого в уме проносились каверзные мысли о том, как сделать правильный выбор при решении той или иной проблемы или задачи, как достичь нужного результата и показать свои умения в лучшем виде и понять, как все устроено на самом деле.

В конце концов, все экзамены и зачеты сданы успешно и вся компетентность и все наставления от преподавательского состава прочно закрепились

в наших головах. Вооружившись ими, 29 числа мы дружно переступили порог воинской части.

В основополагающий день службы нас радушно встретил ВРЮ командира дивизиона гв. майор Буров В. П. Когда все формальности им были соблюдены, он провел поучительную беседу и пожелал нам всего наилучшего и удачи.

Все курсанты и офицеры направились в свои места проживания, чтобы расположиться и ожидать дальней-

ших распоряжений. Разумеется, никто в этот вечер не остался голодным.

Первое впечатление и по сей день остается позитивным.

Мы всей группой находимся в бодром расположении духа, настроены, получать новые знания и отрабатывать умения.

Служим отечеству!

Курсант Коуров Д. В.,
кафедра ВКС



Клятва на верность Отчизне

В первое воскресенье июля более 170 курсантов военного учебного центра приняли военную присягу.

До принятия военной присяги в течение недели курсанты прошли курс общевоинской подготовки, изучали уставы и обязанности военнослужащих, боевые характеристики оружия, основы и правила стрельбы. На плацу воинских частей курсанты с оружием в руках в присутствии командования военного учебного центра, представителей управления институтов университета поклялись на верность Родине. Впервые церемония принятия военной присяги прошла без приглашения родных и близких курсантов. Вот что об этом рассказывают сами курсанты.

В жизни каждого будущего воина наступает ответственный момент, когда он присягает на верность своему Отечеству. И сегодня для учебного взвода В-316 настал именно этот момент, когда каждый курсант дал клятву защищать свою Родину.

Подготовка к этому знаменательному событию заняла у нас целую неделю: мы наизусть учили текст военной присяги, тренировали подход к начальнику и прохождение торжественным маршем в строю. Отношение к этому мероприятию было весьма серьезным.

Сама ритуальная церемония прошла на высшем уровне. На ней присутствовали, офицеры-преподаватели с нашей кафедры. Тренировки не прошли даром. Нам удалось не ударить в грязь лицом и достойно принять военную присягу.



Особо значимыми для нас стали напутственные слова начальника Военного учебного центра полковника Самохвалова Ю. П., начальника кафедры ВКС полковника Куприянова Ю. Ф., заместителя директора Института радиоэлектроники и информационных технологий Гусева О. А.

Сегодня мы стали настоящими воинами и защитниками своего народа. И эту клятву мы пронесем со собой через всю жизнь!

*Курсант Корда С. О.,
кафедры ВКС*

В воскресенье, 5 июля, курсанты кафедры танковых войск военного учебного центра Уральского Федерального университета торжественно были приведены к военной присяге. Мероприятие проходило на территории мотострелкового полка танковой дивизии Центрального военного округа, дислоцированного в Екатеринбурге.

Курсантами была проделана огромная работа по подготовке к присяге, каждый из более чем 150 молодых людей, поступивших в ВУЦ на обучение по военно-учетным специальностям различных видов и родов войск, прошли подготовку продолжительностью от двух до двух с половиной лет. Каждый из курсантов не только знает устройство автомата, но и владеет навыками стрельбы из него, об этом говорит успешное выполнение упражнения начальных стрельб, проведенное на свердловском полигоне.

Мы показали достойную строевую выправку и знание строевых приемов, тренировка, проводимая преподавателями ВУЦ накануне дня присяги, только закрепила знания, полученные в ходе обучения.

Будущие сержанты и офицеры с гордостью дали клятву достойно исполнять воинский долг, мужественно защищать свободу, независимость и конституционный строй России в присутствии преподавате-

лей университета, а также командования Военного учебного центра.



Несмотря на сложившуюся не только в стране, но и в мире, эпидемиологическую обстановку, приведение курсантов к военной присяге прошло успешно, но в строгом соблюдении противоэпидемических норм: осуществлялся контроль температурного режима, а также обеззараживание личного состава. Построение личного состава и прохождение торжественным маршем прошло в средствах защиты органов дыхания и на увеличенных дистанциях между военнослужащими.

*Курсант Урубков М. А.,
кафедры танковых войск*

По окончании торжественного мероприятия каждый курсант получил сладкий подарок от Свердловской областной общественной организации «Союз ветеранов спецназа ГРУ».



С ветерком на танке

В минувшую пятницу, 10 июля, в Екатеринбурге выдалась особенно жаркая погода. Ясное небо, отсутствие ветра и воздух, раскаленный до +35 градусов. В такие дни лета горожане предпочитают не выходить на улицу и оставаться в тени.

Но только не курсанты Военного учебного центра УрФУ. Для них этот день был особенным и долгожданным.

Состоялось первое практическое вождение танков!

Двухдневная подготовка на танковых тренажерах, ранний подъем для прибытия на полигон «Свердловский», долгие инструктажи по технике безопасности и ожидание своей очереди под палящим солнцем стоят того, чтобы оказаться за рычагами настоящего танка! Первое появление боевых машин на полигоне оказало на курсантов большое впечатление. Танки под управлением профессионалов на высокой скорости появились из-за горизонта и, совершив несколько маневров, входящих в программу боевой подготовки танковых подразделений, выстроились в линию для распределения по учебным местам.

В ходе первого практического знакомства с боевой машиной курсантам наконец довелось проявить свои теоретические знания, полученные за 2,5 года обучения в Военном учебном центре. Впервые оказавшись на месте механика-водителя, чувствуешь большое волнение. Неудивительно! Ведь не каждый день на плечи ложится ответственность в виде 40-тонной боевой машины. Возможность впервые сесть за рычаги настоящей боевой машины никого не оставила равнодушным, и для многих этот день запомнится надолго.

По итогам занятий все были полны впечатлений. Пусть и не все получилось с первого раза, но обучающиеся с поставленными задачами справились. Все практические упражнения были выполнены. Все боевые машины остались исправны, а все курсанты – довольны насыщенным учебным днем!

*Курсант Ковалев А. В.,
кафедры танковых войск*





Учебные сборы от А до Я в жизни курсантов кафедры специальной подготовки

Ну вот и начались долгожданные сборы. Сборы, к которым взвод шел долгих два с половиной года.

Первая неделя взвода Р-318 началась с построения в холодную погоду. Всем нам выдали оружие, и мы благополучно стали постигать азы правильного поведения на стрельбище. На следующий день взвод прибыл в полном составе. Нам показали, как правильно нужно держать в руках пистолет, целиться из него, заряжать. Этому нас обучал п/п-к Фролов И. В. В случае с автоматами п/п-к Иванов А. С. и м-р Попов Д. А. показывали, как нужно сделать так, чтобы автомат стрелял хотя бы в сторону мишени, как и в какой последовательности исполнять команды.

Также в начале недели мы усердно готовились к присяге, вспоминали строевые приемы.

И вот настал день стрельб. На стрельбище неожиданно оказалось, что нам необходимо не только стрелять, но еще и метать гранаты, выполнять норматив по изготовке к бою... Но мы же курсанты!!! А потому получил указание – выполняй. Также каждый курсант нашего взвода успешно выстрелил в сторону мишени из ПМ и АК-74. А некоторые из курсантов отличились особой зоркостью глаза и по-

ставили рекорд по меткости (повод для гордости). Все были счастливы!

Следующие дни мы все усиленно готовились к принятию присяги и в воскресенье, 5 июля, мы торжественно приняли присягу на верность своему Отечеству.

Вторая неделя взвода Р-318 началась с физической подготовки личного состава. Всем взводом дружно готовили технику связи к предстоящим тактико-специальным занятиям. Это было сделать не так-то просто: сперва все провода от КамАЗов нужно было отсоединить и затем намотать их на бабины.

Последующие дни недели проходили в тайне, покрытой мраком. А вот субботний день выдался светлым, и мы всем взводом рассчитывали радиотрассу. Подполковник Иванов Р. А. дал каждому курсанту определенный город, и нужно было рассчитать радиотрассу между этим городом и Екатеринбургом. Весь взвод успешно справился с заданием и усвоил навыки расчета радиотрассы.

Ну и вечером этого же дня группа курсантов уехала на прыжки. Чтобы выспаться, они решили заночевать на природе и с утра бодрыми совершить прыжки. С утра их ждала многочасовая подготовка к прыжкам, где они отработывали как выполнять отделение от самолета, поведение в воздухе, а также правильное приземление. Все прыжки были совершены удачно, и мы горды за наших товарищей!

Впереди нас ждала еще одна насыщенная и интересная неделя

Третья неделя военных сборов выдалась довольно непростой, несмотря на отсутствие стрельб и прочих активностей в воинских частях. Взвод запомнил несколько важных моментов.

Когда ты находишься с одними и теми же людьми продолжительное время, волей-неволей начинает происходить сплочение коллектива.

Изнуряющая жара не спадала и в начале недели. Наш взвод начал разучивание военной песни в таких погодных условиях. Это позволило понять еще глубже, что есть россий-

ская армия и почему важно подчиняться существующим законам и уставу.

В середине недели были тренировки и по разворачиванию радиостанции, и по выходам на связь, и подготовка к стрельбам, и мини-марш-бросок на плацу. Постепенно накапливались усталость и состояние скованности.

Помочь разобраться в этом вопросе помогла психолог, которая дала те советы по допсихологической подготовке бойца, которые необходимо понимать на протяжении всей службы. В такие моменты каждый курсант становится мудрее и понимает процесс службы изнутри.

Важно осознавать, что самое интересное впереди

Четвертая неделя военных сборов – самая активная неделя. По плану на этой неделе должны были состояться несколько стрельб и тактико-специальные учения в виде похода на полигон.

Первый день недели, понедельник, состоял из подготовки к стрельбам из АКМ, СВД и ПКМ. Потрогали снайперскую винтовку и пулемет Калашникова. Всем очень понравилось, особенно снайперский прицел.

А дальше были полигон, стрельбы по мишеням из АКМ и СВД...

Наступила среда, 22 июля. После построения на КПП Свердловского учебного центра были получены задачи, и вся кафедра приступила к выполнению. Были сформированы 2 разведывательные группы и центр. Центр приступил к разворачиванию оборудования, а группы выдвинулись на свои места. Днем и ночью личный состав выполнял поставленные задачи: велось боевое дежурство, проводились сеансы связи, группы меняли места базирования и проводили наблюдения в заданной местности. Также были отработаны навыки проведения засад, захват заложников и совершение налета на центр противника. Все это длилось на протяжении 3 дней. По завершении тактико-специальных учений курсантов разведчики отправились





на стрельбы. Все получили хорошие результаты, а из радистов лучше всех отстрелялся курсант Бухалко А. М., получив результат в 45 очков из 50. В это же время центр сворачивал оборудование и готовился к возвращению с учений.

Большинство поставленных задач на ТСЗ были выполнены, связь центра с разведгруппами была установлена. Всеми курсантами был получен огромный практический опыт в работе на средствах связи, а также опыт ведения разведки.

Курсанты кафедры специальной подготовки Иконников С. А., Арбузов Е. В., Семисотов Н. С., Семейкин А. Р.

Разведчик от бога

27 июля исполнилось 109 лет со дня рождения легендарного советского разведчика, Героя Советского Союза Николая Кузнецова, уничтожившего в годы Великой Отечественной войны 11 генералов и высокопоставленных чиновников фашистской Германии.



Николай Кузнецов родился в крестьянской семье в селе Зырянка Свердловской области. Семья была немалая, пятеро детей: две дочери и трое сыновей. В 1927 году от туберкулеза скончался отец, после чего всю заботу о семье взял на себя Никонор. При рождении будущий разведчик получил имя Никанор, а дома его чаще всего звали Никой. Но собственное имя не нравилось, и в 1931 году он сменил его на имя Николай. После этого Николаю Кузнецову довелось носить еще немало прозвищ, оперативных

псевдонимов и чужих имен. Рудольф Шмидт, Пауль Зиберт, Павел Грачев – это все Кузнецов.

Основным иностранным языком, который и сделал Кузнецова легендарным разведчиком, был немецкий. Николай Иванович свободно владел шестью диалектами этого языка, он мог быть лингвистом-переводчиком, а мог быть прекрасным артистом или земледельцем – еще в детстве он свои труды по земледелию писал на английском языке. Но он выбрал другой путь и оставил пример горячей любви к Родине. Великий разведчик навел ужас на врагов, выполняя самые опасные задания в тылу под маской немецкого офицера; раскрыть его так и не смогли.

«Я люблю жизнь, я еще молод, но если для Родины, которую я люблю как свою родную мать, нужно пожертвовать жизнью, я сделаю это... Пусть я умру, но в памяти моего народа патриоты бессмертны!».

Из письма к брату Н. И. Кузнецова

За героизм, мужество, смелость, решительность, отвагу, проявленные в борьбе с немецко-фашистскими захватчиками в тылу врага, 5 ноября 1944 года советское правительство присвоило Н. И. Кузнецову звание Героя Советского Союза (посмертно).

На аллее, ведущей к главному корпусу УГТУ–УПИ, поставлен обелиск в честь героев Советского Союза, которые здесь учились и работали. Один из них – разведчик от бога Николай Иванович Кузнецов. Имя Героя Советского Союза Н. И. Кузнецова носит кафедра специальной подготовки.

В день рождения Николая Ивановича Кузнецова курсанты кафедры специальной подготовки почтили память и отдали дань уважения возложив цветы и венок к мемориалу.





День воинской славы

Сражение на Курской дуге, проходившее с 5 июля по 23 августа 1943 года, по своим масштабам, задействованным силам и средствам, а также по результатам и военно-политическим последствиям является одной из ключевых битв Второй мировой и Великой Отечественной войн. Сражение на Курской дуге продолжалась 50 дней.

По численности войск сражение превышало масштабы Сталинградской битвы. С обеих сторон в нее было вовлечено более четырех миллионов человек (для сравнения: в ходе Сталинградской битвы на разных этапах боевых действий участвовали чуть более 2,1 миллиона человек).

Курская дуга стала масштабным боевым крещением для «Смерша» Органы контрразведки «Смерш» были образованы в апреле 1943 года – за три месяца до начала исторического сражения.

На Прохоровском поле количество танков сражалось против их качества. У этого населенного пункта завязалось, как считается, самое крупное сражение бронированных машин за все время Второй мировой войны. С обеих сторон в нем приняло участие до 1 200 танков и самоходных орудий. Под Прохоровкой вермахт лишился 75% своих танковых ресурсов. Для Германии такие потери стали катастрофой и оказались трудновосполнимыми почти до самого конца войны.

В ходе Курской битвы многие советские воины проявили героизм. Свыше 100 тысяч участников тех боев награждены орденами и медалями, 231 стал Героем Советского Союза. 132 соединения и части получили гвардейское звание, а 26 удостоены почетных наименований Орловских, Белгородских, Харьковских и Карачевских. Будущий



трижды Герой Советского Союза Иван Кожедуб за время сражения под Курском сбил на своем истребителе 15 вражеских самолетов.

Поражение в Курской битве стало шоком для Гитлера.

После провала на Курской дуге фюрер был взбешен: он потерял лучшие соединения, еще не зная, что уже осенью ему придется оставить и всю Левобережную Украину. Не изменяя своему характеру, Гитлер тут же возложил вину за Курский провал на фельд-

маршалов и генералов, осуществлявших непосредственное командование войсками. Фельдмаршал Эрих фон Манштейн, разрабатывавший и проводивший операцию «Цитадель», впоследствии писал:

«Это было последней попыткой сохранить нашу инициативу на Востоке. С ее неудачей инициатива окончательно перешла к советской стороне. Поэтому операция «Цитадель» является решающим, поворотным пунктом в войне на Восточном фронте».